

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2023年3月30日 星期四 农历癸卯年二月初九 E-mail:ndmrb@163.com

邮发代号[33-36] 第10139期 总第10695期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

在构建新时代中非命运共同体中携手同行

写在真实亲诚对非政策理念和正确义利观提出十周年之际

一个最大的发展中国家，一个发展中国集中最集中的大陆。相似的历史遭遇、共同的历史使命让中国与非洲紧紧相连。

2013年3月，习近平主席就任国家主席后不久就出访非洲。在那次出访中，习近平主席向世界首次提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观，郑重宣告中非永远做可靠朋友和真诚伙伴，强调“中非从来都是命运共同体”。中非友好的新时代篇章由此起笔。

十年来，在双方元首引领和顶层设计下，中非在共建“一带一路”倡议和中非合作论坛等机制平台上不断深化合作，成果涵盖经贸、基建、民生等多个领域，新时代中非命运共同体建设不断走深走实，持续造福双方民众。

真实亲诚锚航向

“哈巴里！哈巴里！”2013年3月25日，在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心大会议厅，习近平主席以这句意为“大家好”的斯瓦希里语开场，发表题为《永远做可靠朋友和真诚伙伴》的演讲，全面阐述新时期中非共谋和平、同促发展的政策主张。习近平主席说：对待非洲朋友，我们讲一个“真”字；开展对非合作，我们讲一个“实”字；加强中非友好，我们讲一个“亲”字；解决合作中的问题，我们讲一个“诚”字。30分钟的演讲，会议中心内响起30次掌声。

“真、实、亲、诚”四个字，高度凝练又意蕴丰厚，既精准概括了中国对非政策理念，也生动体现了中非交往的历史智慧和新中国外交传统的价值追求，为新时代中非合作指明前进方向，提供根本遵循。

十年来，习近平主席四次访非，出席并主持中非合作论坛约翰内斯堡峰会、北京峰会，出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式并发表主旨演讲，倡议举办中非团结抗疫特别峰会……在中非友好的辽阔图景上，习近平主席亲自擘画、亲力亲为，一次次为中非关系发展标注新的历史坐标，书写了一段段元首外交的佳话。

2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会上，习近平主席深入阐述新形势下中非合作理念，年逾九旬的时任非洲联盟轮值主席、津巴布韦总统穆加贝激动地说：“过去殖民者给非洲带来灾难，现在中国给非洲带来了新生。如果当年的殖民者有耳朵，请他们也听听习主席的这篇讲话！”

2018年访问“千丘之国”卢旺达时，习近平主席同卢旺达总统卡加梅会谈时讲了一段暖心的话：“今天早上我从酒店坐车到总统府，虽然路途短暂，但窺一斑而知全豹。基加利街道干净整洁，欢迎人群热情有礼，这充分说明总统先生的治理水平。”

(下转第8版)

五届市政协常委会第六次会议召开

本报讯(记者 陈莉莉) 3月29日，市政协主席兰斯琦主持召开五届市政协常委会第六次会议，传达学习习近平总书记在全国“两会”期间重要讲话精神、全国“两会”精神、全国政协十四届常委会第一次会议精神、十三届省政协常委会第二次会议精神和市委常委会(扩大)会议精神，研究市政协贯彻落实工作。

兰斯琦强调，要提高政治站位，一体领会、统筹把握好中共二十大精神和全国“两会”精神，深刻领会习近平总书记重要讲话精神，深刻领会“两个确立”的决定性意义，深刻领会政协工作新部署新要求，切实把思想和行动统一到会议精神上来。要聚焦履职重点，坚持发扬民主与增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，进一步把握建言资政的主攻方向，提高凝心聚力的工作实效，做好联系界别群众的委员作业，同心合力、团结奋斗，以高水平履职服务高质量发展。要强化责任担当，扎实开展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，做到自觉加强学习、主动担当作为，务实开展调研，注重作风养成，在扛起政协使命、发挥政协优势、彰显政协作为上走在前、作表率，推动市政协各项工作提质增效。

会前，与会人员参观位于福安市溪柄镇柏柱洋的闽东革命旧址、闽东苏区纪念馆，开展爱国主义教育活动。

赵龙在宁德调研时强调 守护好绿水青山 转化为金山银山 努力走出具有闽东特色的高质量发展之路

本报讯(福建日报记者 林宇熙) 3月28日，省长赵龙到宁德市周宁县、柘荣县调研。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领会习近平总书记重要讲话重要指示精神，传承弘扬习近平总书记在福建工作期间开创的重要理念和重大实践，认真落实省委省政府工作要求，完整准确全面贯彻新发展理念，努力走出具有闽东特色的高质量发展之路，为谱写中国式现代化福建篇章作出更大贡献。

习近平同志在宁德工作期间，曾三次到周宁县后洋村黄振芳家庭林场调研，并在《闽东的振兴在于“林”》一文中极具前瞻性地提出“森林是水库、钱库、粮库”，创造了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。30多年来，周宁县广大

干部群众牢记嘱托、逐绿前行，遍植绿树，全县森林覆盖率从42.8%增长到72.96%，昔日的荒山变青山、青山变金山。赵龙一行来到黄振芳家庭林场，与黄振芳老人以及基层干部群众座谈交流，重温习近平总书记当年三赴林场的生动场景和重要指示，回顾林场建设历程，探讨如何抓好森林保护，发展林业经济、促进乡村振兴。大家忆旧事、聊变化，都说后洋村能实现社会得绿、林农得利，过上好日子，得益于总书记的亲切关怀、前瞻指导。赵龙频频点头，他说，后洋村在总书记的关怀下，已然山清水秀、林深村美，一派田园风光，很有意境，很吸引人。要坚定不移践行习近平生态文明思想，把“森林是水库、钱库、粮库”的重要要求传承弘扬好、贯彻落实好，把这一方山林保护好利用好发展好；要强化科技创新，发挥科技特派员作用，指导推广林业数字化管理，改善林分结构，提升林木质量；要培育壮大林下经济，完善林业碳汇等价值实现机制，大力发展生态旅游，进一步打通绿水青山转化为金山银山的有效路径。

位于周宁县浦源镇浦源村的鲤鱼溪传承了悠久的爱鱼护鱼敬鱼故事，被誉为人与自然和谐相处的典范。赵龙沿鲤鱼溪考察自然环境保护、历史文化传承和传统村落保护情况，强调要精心呵护古村风貌和一湾碧水，做好“生态+”“旅游+”文章，不断提高人民生活品质。赵龙还调研了周宁抽水蓄能电站，了解调峰填谷、调频调相、储能并网等情况，强调要坚守安全底线，确保电站安全稳定运行，加快推动能源清洁低碳转型，助力生态强省建设和实现碳达峰碳中和目标。

生物医药产业是我省战略性新兴产业的新增长点，赵龙专程赴柘荣县广生堂药业、力捷迅药业调研，了解产品研发、生产和市场营销、未来规划等，听取企业发展需求，现场协调解决具体问题。他勉励企业家坚持科技创新，保持发展定力，努力突破关键核心技术难题，不断提高科技成果转化和产业化水平。民营企业是高质量发展的重要力量，各地各部门要坚持“两个毫不动摇”，加大政策支持力度，切实帮助企业解决实际困难，营造有利于创新创业创造的良好发展环境，支持民营经济高质量发展、民营企业做大做强。

深学争优 敢为争先 实干争效



大唐宁德发电公司：实现首季“开门红”

日前，记者在宁德大唐码头看到一艘巴拿马籍“翊利/YI LI”轮正忙着卸煤。据悉，随着经济运行整体呈现企稳回升态势，预计至3月末，大唐宁德发电公司可完成发电量21亿千瓦时，实现首季“开门红”。
本报记者 张文奎 摄

人民银行宁德市中心支行认真落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署，积极牵头有关部门实地走访畜牧企业，以问题为导向深入调研，并成立“生产要素质押贷款”工作小组，制定“活体牲畜抵押质押贷款”工作实施方案，破解我市传统畜牧业活体资产质押难题——

“金融活水”滋养传统畜牧

“我们企业养的猪、牛等，都能作为抵押物向银行贷款。”“金融机构开发的生猪‘耳标贷’、奶牛‘活体贷’等活体动产融资信贷产品，让我们企业发展有了源源不断的信贷资金保障，我们扩大生产劲头更足了。”……日前，笔者在周宁县、屏南县走访时，周宁县旺盛达生猪养殖专业合作社、和谐牧业有限公司和屏南县好好农牧有限公司、升瑞专业养殖专业合作社等企业负责人纷纷说道。

随着畜牧产业日益优化升级，我市县域部分畜牧业经营主体时常出现资金紧张，贷款需求强烈的情景。虽然企业都具有相当数量的存栏牲畜，但囿于无标准化厂房、无可抵押的不动产、无有资质的担保人等因素制约，并且所需融资额度较大，难以达到金融机构大额授信的“门槛”，这种情况成为畜牧企业发展的一个较为突出的“瓶颈”。为突破这一

“瓶颈”，破解畜牧企业抵押担保不足带来的“融资难、融资贵”问题，有效降低企业融资成本，人民银行宁德市中心支行认真落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署，积极践行金融为民服务，依托央行中登动产融资统一登记公示系统，充分发挥政银保“几家抬”之合力，致力盘活“沉睡”中的畜牧活体动产，打通金融服务“最后一公里”。

周宁、屏南是典型的高山农业县，发展畜牧业生产具有得天独厚的气候、生态、自然等优势。截至2022年末，周宁县畜牧管理部门备案存栏生猪6.9万头，肉牛350头，奶牛1200多头，肉羊2870头；屏南县畜牧管理部门备案的存栏生猪近20万头，肉、奶牛近1600头，肉、奶牛近1万头，屏南县畜牧业生产总产值达7.38亿元，占当地农林牧渔业总产值的24.26%；且上述县域

的畜牧企业都制定进一步发展规划。其中，周宁县和谐牧业有限公司饲养的奶牛产出的优质牛奶得到了市场充分认可，成为伊利乳业集团长期供应商。

对于如何有效化解活体牲畜抵押存在的“易丢失、易死亡、重复抵押”等难题，帮助辖内金融机构克服因风险把控难度大、而存在的“惜贷、恐贷、慎贷”问题。人民银行宁德市中心支行主动担当作为，积极牵头有关部门实地走访企业，以问题为导向进行深入调研。根据调研中收集的情况，联合当地农业农村局、保险公司、商业银行、农村生产要素融资服务平台等成立“生产要素质押贷款”工作小组，制定出台由当地农业农村局负责对备案牲畜确权、保险公司开发“活体畜牧养殖险”险种、央行中登动产融资统一登记公示系统和农村生

产要素融资服务平台登记、商业银行配套产品向符合条件的企业发放“活体牲畜抵押质押贷款”的工作方案，拓宽动产流转融资渠道，破解传统畜牧业活体资产质押难题。

目前，宁德市辖内屏南县农行、邮储银行、农信联社，以及周宁县工行等金融机构，纷纷创新开发出“耳标贷”、奶牛“活体贷”等“活体”动产融资信贷产品，与牲畜养殖企业进行有效对接，落实好相应金融服务。截至2023年2月末，已在央行中登动产融资统一登记公示系统登记生猪“耳标贷”、奶牛“活体贷”等动产抵押贷款8笔、金额2230万元，贷款加权平均年化利率仅为3.88%，有力支持了县域畜牧企业长足、科学发展，致力用源源不断的金融“活水”，助力乡村产业振兴。

□ 孙伟平 陈祥云



柘荣“保姆式”服务为重点项目保驾护航

第2版 本市·综合

创新创业活力涌动——就业大省促就业观察

第5版 财经新闻

团结合作 包容发展

第7版 九州·环球